

《穿越圣经》

彼得前书（12）洗礼象征信徒心里面的转变。借着洗礼，信徒表明自己与耶稣基督一致（彼前 3:12-4:1）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目，我们查考与分享了彼得前书 3:2-11 的内容，让我们先来重温一下。

当世人都看重外表的时候，彼得在这里劝导信徒“不要以外面的辮头发，戴金饰，穿美衣为妆饰，”今天，身为基督徒，我们不要被新潮的服饰所迷惑，但也不表示我们可以不修边幅。个人的卫生、整洁和修饰固然重要，不过更重要的是个人的涵养和灵性，真正的美是由心里发出的。

彼得劝说信徒要明白顺服的重要性。“顺服”的意思是因为爱神和敬畏神，而甘心乐意听从别人。最理想的是互相顺服，即使是单方面的服从，顺从也是让人看见基督的最有效方法。耶稣顺服神而死，使我们可以得救。我们有时也需要服从不合理的要求，使别人可以看见基督在我们里面。基督徒的顺服，从来不要求我们不顺从神或违背良心。单方面的顺服特别困难，若非依靠圣灵的能力，我们实难做到。

彼得称妇女为“软弱的”，并非指道德或是智慧方面，而是指妇女在体能方面的限制。当时，妇女若没有男人的保护，很容易遭攻击、受凌辱，生活也成问题。今天的妇女虽然独立能力较强，但仍然容易受到侵犯或要承受家庭压力，即使现今妇女外出工作的机会增多，但薪水往往较男士为低，而大多数国家的贫民，都是单亲母亲及其子女。丈夫若知道妻子是较为软弱的，就应该保护、尊重、帮助和看顾她，而不是既期望妻子全职在外面工作，又承担全部家务。丈夫要尽自己的能力去减轻妻子的担子，体贴她的需要，以礼貌、体谅和了解的态度与妻子相处。

不善待妻子的，祷告就不蒙悦纳，这又岂止是夫妇关系呢？若有人不温柔善待自己的妻子，他的祷告也不会蒙神悦纳，因为人与神的活泼关系，是建基于别人的良好关系而定。耶稣曾说人若与弟兄有嫌隙，就当在敬拜前与对方和好，这原则也适用于夫妻关系。人若利用自己的身分地位去虐待妻子，他与神的关系也必定会受到阻碍。

彼得劝导信徒追求和睦的人际关系。胜过恶行的惟一方法，就是不要加以还击，要听任其自行消亡。还击只会火上浇油，制造更多的恶。当恶行没有遇上还击和阻力，对方只是默默地忍受，恶就会尖锋尽失，这时，恶所遇上的，却是一个无可匹敌的对手。当然，受害人要放弃任何一点的还击，并完全否定报复的意图，这才可能发生。恶行找不到目标靶子，就不能衍生更多的恶，而自行消亡了。

接下来，我们继续研读与查考彼得前书 3:12-4:1 的内容。

彼得前书 3:12 说：“因为，主的眼看顾义人；主的耳听他们的祈祷。惟有行恶的人，主向他们变脸。”

这是一段很精彩的经文。彼得引自旧约诗篇 34:15-16，经文记载：“耶和华的眼目看顾义人；他的耳朵听他们的呼求。耶和华向行恶的人变脸，要从世上除灭他们的名号。”这段经文用字很强烈。神的道不断地强调这一点。神保证会垂听凡属祂的人的祷告。神没有说祂要垂听不属于祂的人的祷告。罪人惟一能祷告的是：“主啊，我是个罪人，我要接受耶稣基督作我的救主，求你在耶稣基督里接纳我。”神会垂听这样的祷告，也一定会回应这样的祷告。许多人以为恶棍可以为所欲为，遇到困难时再呼求神，神就会应允他的祷告。很多电影、电视、小说的情节里，一个无赖一回到家，看到小女儿生病住院了，他就跪在地上，求神医治他的女儿。这看起来很感动是吧！我告诉你：这完全不合圣经的教导。这个无赖得先与神和好，然后神才会回应他的祷告。今天的人误以为不管你是不是神的儿女，在任何情况下你都可以求告祂。亲爱的听众朋友，神从来没有应允会垂听不属于祂的人的祷告。传道书 2:17 提到有一个人尝尽世间一切享乐之后，说：“我所以恨恶生命；因为在日光之下所行的事我都以为烦恼，都是虚空，都是捕风。”有多少人为着世上的事费尽心力，忽然醒觉到一切都是毫无意义的。难怪有人会自杀、会自行了断。

亲爱的听众朋友，除非你与神建立了正确的关系，否则你的人生就不圆满。难道神的儿女就会一帆风顺、无往不利了吗？请听彼得接下来怎么说。

彼得前书 3:13 说：“你们若是热心行善，有谁害你们呢？”

彼得这样说是什么意思呢？难道神会给你一套全副军装，你就可以刀枪不入了吗？当然不是。

耶稣说不要惧怕那些伤害肉体，却无法伤害我们灵魂的人。申命记 30:9 记载：“你若听从耶和华—你神的话，谨守这律法书上所写的诫命律例，又尽心尽性归向耶和华—你的神，他必使你手里所办的一切事，并你身所生的，牲畜所下的，地土所产的，都绰绰有余；因为耶和华必再喜悦你，降福与你，像从前喜悦你列祖一样。”路加福音 12:4 记载耶稣说：“我的朋友，我对你们说，那杀身体以后不能再做什么的，不要怕他们。”信徒在行善过程中即便得不到回报，也不要灰心，应仰望神赐给我们的奖赏，更加努力行善。加拉太书 6:9 记载：“我们行善，不可丧志；若不灰心，到了时候就要收成。”

彼得前书 3:14 说：“你们就是为义受苦，也是有福的。不要怕人的威吓（的威吓：或译所怕的），也不要惊慌；”

神的儿女若是为义受苦，就能得到喜乐。有些基督徒自以为他们的见证能为主辩护，其实这是错的。如果我们为行了义、为了神，安静地持守立场，就算受苦，也能喜乐。我要再强调：如果你是神的儿女，你是不可能不受苦的。有人说：“主耶稣常用筵席形容基督教，但事实并不这样轻松。”说得真对，神从来没有说我们在世上可以轻松过日子。

不过，如果基督徒因对主尽忠而被逼迫受苦，那又如何呢？结果有三个：第一，神为自己的荣耀支配这些苦难；第二，神透过这苦难将福气带给别人；第三，神祝福那因祂的名而受苦的人。不要害怕人，也不要因人的威吓而惊慌。殉道者都是这方面的典范！公元二世纪的士每拿主教坡旅甲知道，只要他肯亵渎基督，就可以得释放时，他说：“我服事了基督八十六年，祂从没有亏待我。我又岂能亵渎我的王、我的救主呢？”罗马总督恐吓他，要把他交给猛兽时，他回答说：“能够利落地脱离这痛苦的人生，是件好事。”最后，执政者恐吓要把他活活地烧死时，坡旅甲说：“这焚烧一时的火，不足畏惧；你可知道那永远不灭的火是何等可怕？”

我希望能把下一节经文解释清楚，让你的心得安慰。

彼得前书 3:15 说：“只要心里尊主基督为圣。有人问你们心中盼望的缘由，就要常作准备，以温柔、敬畏的心回答各人；”

这表示你要认识圣经。可惜很多人自称是基督徒，但是很容易被迷惑，为什么呢？因为他们不认识圣经。彼得说：“只要心里尊主基督为圣。”你心里有一个小小的圣所吗？你搭车的时候、走在路上的时候、在办公室或教室的时候，你心里有没有一个小小的圣所，让你能安安静静地尊神为圣呢？如果你有，别人就会知道你是属于神的，你不用成天把神挂在嘴边，或是发表一些令人生厌的宗教言论。但愿我们心中能时时尊神为圣。这是我们最需要做的事！哈巴谷书 2:20 说：“惟耶和华在他的圣殿中；全地的人都当在他面前肃敬静默。”你可能在主日去教会，但是很多人和你擦肩而过，他们去海边、去爬山、去玩。全地的人没有在神的面前肃敬静默。为什么？因为他们没有在心里尊神为圣。

“心里尊主基督为圣”，是指无论是平安，还是遭受逼迫，都不要惧怕，应把自己完全献给神。“有人问你们心中盼望的缘由，就要常作准备，以温柔、敬畏的心回答各人；”这是指当时不信主的人不能理解，信徒在极其恶劣的逼迫中仍不放弃信仰，甘愿殉教。要解答他们的疑问，信徒需要时刻具备爱灵魂的心和敬畏神的谦卑态度。

彼得前书 3:16 说：“存着无亏的良心，叫你们在何事上被毁谤，就在何事上可以叫那诬赖你们在基督里有好品行的人自觉羞愧。”

换句话说，你要确定诬蔑你的人是说错了。有一位牧师问我：“你愿不愿意去一个大教会担任牧师？”我说：“那确实是很好！但是我现在落在一个不能为自己辩护的处境中。我可不想每个主日在讲台上为自己辩护。我的工作传讲神的话，却引来他人的闲话。而且这些闲话没有一件是真的。”那位牧师说：“你要为他们所说的都不是事实而感谢神。”彼得在这节经文中的意思是：“你们要问心无愧。那么，当你听到有关自己的闲话时，就不会被困扰，因为你知道那些都不是真的。”

“无亏的良心”，是指在神面前正确分辨真理和虚假的属灵分辨力。信徒受逼迫时不应隐藏自己的基督徒身分，或试图以歪曲基督教真理或卑鄙的态度逃脱危机。

彼得前书 3:17 说：“神的旨意若是叫你们因行善受苦，总强如因行恶受苦。”

如果你为主受苦，你要喜乐；但是如果你是为自己的愚昧受苦，为自己陷入罪中、惹祸上身，那就另当别论了。

彼得前书 3:18 说：“因基督也曾一次为罪受苦（有古卷：受死），就是义的代替不义的，为要引我们到神面前。按着肉体说，他被治死；按着灵性说，他复活了。”

信徒最重要的是要知道耶稣基督是道成肉身，谦卑虚己地死在十字架上。祂死在十字架上，圣灵使祂从死里复活。

彼得前书 3:19 说：“他借这灵曾去传道给那些在监狱里的灵听，”

这是圣经中最容易被误解的一段经文。整段经文的关键字是在 20 节：“就是”。

彼得前书 3:20 说：“就是那从前在挪亚预备方舟、神容忍等待的时候，不信从的人。当时进入方舟，借着水得救的不多，只有八个人。”

主耶稣什么时候去监狱传道？“就是那从前在挪亚预备方舟、神容忍等待的时候，”在主耶稣的年代，曾听过挪亚传道的人的灵魂都下在监里，因为他们拒绝接受神的救赎。

彼得在彼得前书 4 章很清楚地指出，人在顺利的时候，灵命容易松懈，把神的祝福看为理所当然，这种心态很危险，因为他们不会珍惜生命。基督徒要知道生命的价值是什么？神允许祂的儿女受苦，是要让我们远离罪恶，认识生命的价值。年轻人说，他们不断地创新，是为了要寻找生命的新方向。圣经告诉我们，信徒只有受苦才能找到生命的新方向。大卫在诗篇 66:10 说：“神啊，你曾试验我们，熬炼我们，如熬炼银子一样。”神要借着苦难使我们亲近祂、借着苦难指引我们人生的新方向和新动力。这就是神让我们受苦的目的。

彼得前书 4:1 记载：“基督既在肉身受苦，你们也当将这样的心志作为兵器，因为在肉身受过苦的，就已经与罪断绝了。”

我最近对这节经文有了新的体会。以前没有仔细查考这节经文，令我稀奇的是，其他的解经家也有意无意地略过、没有细查。我相信圣灵要亲自教导我们，使我们蒙福。我认为“既”这个字，和彼得前书 3:18 是相关的。那节经文记载：“因基督也曾一次为罪受苦（有古卷：受死），就是义的代替不义的，为要引我们到神面前。按着肉体说，他被治死；按着灵性说，他复活了。”这两段经文同时也提醒我们，主耶稣在世上道成肉身的时候，不但受苦，还死在十字架上。

曾经有一本畅销书叫《上帝之死》，向读者灌输流行的新神学说“上帝已经死了”。亲爱的听众朋友，神绝对不会死，祂还活着，祂没有生过病。基督降生在伯利恒的肉体已经死了。正如希伯来书的作者说：“他也曾凡事受过试探，与我们一样，”祂知道受苦的滋味，知道流血是怎么一种状况，知道什么是伤心、流泪。祂曾经是个完全的人，祂的肉身死了。当主耶稣被钉在十字架上的时候，他就承担了凡属祂的人的罪，解决了人类罪的问题。彼得前书 2:24 记载：“他被挂在木头上，亲身担当了我们的罪，使我们既然在罪上死，就得以在义上活。因他受的鞭伤，你们便得了医治。”彼得在彼得前书 2:24、3:18、4:1 三次提到基督为了替人类还清罪债、因此在肉身受苦。基督不是因罪而死，不是死在罪的权势之下；祂是向罪死。祂代替我们承受了罪所要承受的刑罚。从此以后，基督不再为罪而死。祂自己和罪再也没有关系，因为祂已经从死里复活了。

当基督从死里复活，祂就披戴着荣耀的身体。彼得前书 3:18 说：“按着灵性说，他复活了。”如今祂活在基督徒的心中。祂在天上全心全意地事奉，因为祂是神，祂与神、与人都能有毫无拦阻的团契。现在耶稣把这个福气赐给我们。

彼得说：“你们也当将这样的心志作为兵器，”“这样的心志”就是“这样的想法”。有些人把“心志”解释为“决心”，这样的解释并不贴切。这里是指引导我们立定决心的想法。保罗在腓立比书 2:5 说：“你们当以基督耶稣的心为心：”保罗说的就是这个意思。

彼得说：“因为基督在肉身受过苦”，所以我们这些在肉身受苦的人就“与罪断绝了”。“断绝”

是“得到释放”的意思。换句话说，你若在肉身上受苦，你就能从罪中得释放。这句话到底是什么意思呢？首先，我认为神要借着苦难使我们远离罪。我相信大家都有这个体验。苦难能使我们远离罪。但是彼得的意思更深远，彼得说苦难可以使我们从罪中得到释放。这是指神会为我们的基督徒生活有充足的供应。有一位神学家说，彼得把保罗在罗马书 6 章的教导浓缩成这节经文。罗马书 6 章是讲神为你我的基督徒生活，有充分的供应。彼得清楚地表明我们是因着神的道得以重生。圣灵用神的话生出神的儿女。神的儿女才有新生的样式，这新生的样式使我们不再活在罪中。圣经对这个真理的解释，让我常常引用路加福音 15:11-32 里浪子的比喻。浪子住在猪圈中，但他不是猪。他体内承袭着住在豪宅里那个父亲的性情。由于浪子有父亲的性情，他就不喜欢吃猪的食物、不喜欢吃猪吃的馊水。他喜欢坐在餐桌旁边吃饭，他喜欢吃好东西，这个浪子不喜欢猪圈，因为他有来自父亲的习性。彼得说你现在是属基督的。当你归向主耶稣、得到重生后，他用圣灵给你施洗，使你成为属基督的人。现在，请让基督的想法成为你的想法，让基督在你里面活着。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再作说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此記念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！